
Instruktorė Daiva Šabūnienė

Olweus mokinių 

apklausa
2022 lapkričio mėn.

2022 m.apklausoje dalyvavo

342 mokiniai, t.y. 80,9%

mokinių.

2021 m. apklausoje dalyvavo

359 mokiniai, t.y. 89,8%

mokinių.



Berniukai ir mergaitės, iš kurių buvo tyčiojamasi 2-3 

kartus per mėnesį paskutinius keletą mėnesių



Mokiniai, iš kurių buvo tyčiojamasi 2-3 kartus per mėnesį ar dažniau (A lentelė) 

ir

Mokiniai, iš kurių buvo tyčiojamasi 2-3 kartus per mėnesį ar dažniau (B lentelė)

Gimnazijos 2022 metų 9-10 klasių vidurkis (A lentelė)

Gimnazijos  (ruda spalva) 2022 metų 9-10 klasių vidurkis (B lentelė)



Mokiniai, iš kurių buvo tyčiojamasi 2-3 kartus per mėnesį ar dažniau (A lentelė)

ir

Mokiniai, iš kurių buvo tyčiojamasi 2-3 kartus per mėnesį ar dažniau (B lentelė)

(Lyginimas koncentrais/klasėmis)



Mokiniai, kurie tyčiojosi iš kitų mokinių 2-3 kartų per mėnesį ar daugiau (E lentelė)

ir 

Mokiniai, kurie tyčiojosi iš kitų mokinių 2-3 kartų per mėnesį ar daugiau

įskaitant bent vieną atsakymą į 25-35 klausimus (F lentelė)

Gimnazijos 2022 metų 9-10 klasių vidurkis (E lentelė)

Gimnazijos  (ruda spalva) 2022 metų 9-10 klasių vidurkis (F lentelė)



Mokiniai, kurie tyčiojosi iš kitų mokinių 2-3 kartų per mėnesį ar daugiau (E lentelė)

ir 

Mokiniai, kurie tyčiojosi iš kitų mokinių 2-3 kartų per mėnesį ar daugiau įskaitant bent vieną 

atsakymą į 25-35 klausimus (F lentelė)

(Lyginimas koncentrais/klasėmis)



Kur mokiniai patyrė 

patyčias?

Visų mokinių, iš kurių buvo tyčiojamasi kartą, 

dukart ar dažniau, procentas



Kur mokiniai patyrė patyčias 

(pagal lytį)?

Visų mokinių, iš kurių buvo tyčiojamasi kartą, 

dukart ar dažniau, procentas



Kokias patyčių formas patyrė mokiniai 

(pagal lytį)?

Visų mokinių, kurie atsakė į šiuos 

klausimus, procentas



MOKINIŲ NUOSTATOS 
Kaip Tu paprastai elgiesi, kai matai, 

kad iš Tavo bendraamžio tyčiojasi kiti mokiniai?



MOKINIŲ NUOSTATOS

Ar manai, kad galėtum prisidėti prie patyčių iš mokinio, 

kurio tu nemėgsti?



SUAUGUSIŲJŲ INTERVENCIJA

Kaip tu manai, kiek daug per paskutinius keletą mėnesių 

klasės vadovas padarė, kad sustabdytų patyčias?



MOKINIŲ SAUGUMO JAUSMAS

Ar dažnai Tu bijai, kad kiti mokiniai iš 

Tavęs tyčiosis?

Mokinių, iš kurių buvo tyčiojamasi kartą, 

dukart ar dažniau, procentas

Mergaitės – 44,6%

Berniukai – 24,2%



Ar esi kam nors sakęs, kad per paskutinius keletą mėnesių 

mokykloje iš Tavęs buvo tyčiojamasi?



Kurioje klasėje mokosi iš Tavęs 

besityčiojantis mokinys?

Mokinių, iš kurių buvo tyčiojamasi kartą, 

dukart ar dažniau, procentas



Kiek gerų draugų turi klasėje?

Visų mokinių, kurie atsakė į šiuos 

klausimus, procentas



Ar dažnai mokytojai ir kiti suaugusieji

mokykloje bando padėti sustabdyti patyčias?



Ar dažnai kiti mokiniai mokykloje bando 

sustabdyti patyčias?                                   



Ar kas iš suaugusių, su kuriais tu gyveni, kreipėsi į mokyklą 

siekdami sustabdyti patyčias iš tavęs per paskutinius keletą mėnesių?



Kodėl sunku kalbėti apie patyčias?

Labai svarbu papasakoti apie patyčias kokiam nors suaugusiajam, kuriuo tu pasitiki:
mamai, tėčiui, mokytojui ar kitam. Vis dėlto neretai gali būti sunku prabilti apie patyčias.

Vaikų paklausus: „Ar pasakojate apie patyčias tėvams?“, paaiškėjo, kad tik nedidelė
dalis vaikų apie tai kalbasi su tėvais, o taip pat nedaugelis apie patyčias papasakoja
mokytojams. Gal tu žinai, kodėl vaikai apie patiriamas patyčias nepasakoja suaugusiesiems?
Mokiniai įvardina įvairias priežastis:

„Baisu, kad skriaudėjai kerštaus“;

„Nenoriu būti skundiku“;

„Nenoriu jaudinti tėvų“;

„Gėda, kad pats negaliu apsiginti“;
„Bijau prarasti draugus“;
„Sunku įrodyti patyčias, todėl neverta sakyti“;
„Net jei ir prasitarsiu apie patyčias – situacija vis tiek nepasikeis“.

Kalbėti apie patyčias tikrai nelengva, tačiau dar sunkiau kentėti tyloje. Žinoma,
pokalbis apie patyčias ne visuomet gali jas sustabdyti. Tačiau pasidalijimas savo patyrimais su
žmogumi, kuriuo pasitiki, padeda lengviau jas ištverti. Be to, su kitu žmogumi lengviau
sugalvoti, kaip pakeisti situaciją į gera.



Ar Tau patinka mokykla?



KĄ APTARTI/PADISKUTUOTI?

 Bendras tendencijas. Kokie rezultatai džiugina? Kokie

neramina? Kas nustebino? Ką galima pagerinti?

 Ar pasiektas numatytas Kokybės užtikrinimo plane

tikslas? Ką galima pagerinti?

 Peržiūrimos audito išvados, kaip galima pagerinti

situaciją atsižvelgiant į tyrimo rezultatus.

 Kaip šiais rezultatais galima pasinaudoti koreguojant

OPPP vykdymo Kokybės užtikrinimo planą.

 Kaip pristatyti ir kokius duomenis pateikti mokiniams,

tėvams/globėjams.



Rekomendacijos Olweus programos 
koordinavimo komitetui

 Aptarti, kaip užtikrinti nuolatinį pedagogo buvimą

klasėje ir aktyvesnį reagavimą į patyčias, nes apklausa

atskleidė, kad daugiausiai mokiniai patiria patyčias

klasėje (klasė be mokytojo ir esant mokytojui,

koridoriai/laiptinės);

 Kartu su MSG lyderiais ir klasės vadovais aptarti klasės

valandėlių temas, kurios keistų nuostatas į pagalbą

bendraklasiui, ugdytų empatiškumą ir kt.;

 Išnagrinėti „patyčių žemėlapį“ (vietas, kur dažniausiai

mokiniai patiria patyčias: berniukai 28,2);



Rekomendacijos MSG susitikimui

 Patyčių tarp mokinių skaičius nepakito Kas sąlygojo tai?

 Nuolat peržiūrėti patyčių ir netinkamo elgesio fiksavimo žurnalą ir

aptarti, kiek aktyviai jis pildomas ir kokią naudą duoda patyčių

prevencijos gerinimui;

 Klasių valandėlių metu didesnį dėmesį skirti klasės mikroklimato

gerinimui (padėti mokiniams geriau vieniems kitus pažinti). Tiek

mergaitės, tiek berniukai daugiausia patiria žodines patyčias, melas,

gandai, nepadorūs gestai ir t.t;

 Dauguma vaikų nebijo, kad iš jų mokykloje tyčiosis, taip pat

dauguma mokinių pastebi klasės vadovų pastangas stabdyti patyčias.

Padiskutuokite, kaip pavyko tai pasiekti?

 Kaip į programos įgyvendinimą įtraukti tėvus?



Kaip pristatyti tėvams?

Tėvų susirinkimai klasėse arba bendri tėvų susirinkimai:

 Pateikaimi mokinių apklausos rezultatai tiksliniai, aktualūs tai 

grupei;

 Diskusija – kas nustebino, kokie rezultatai netikėti;

 Pateikiamos mokinių mintys apie patyčias, savijautą.

Darbas grupėse ir refleksija

 Ką galima kartu daryti, siekdami pokyčio?

 Ką tėvai galėtų daryti, kaip tėvai prisidėtų prie pokyčių?

 Tėvų įsipareigojimai, žingsniai kaip tėvai galėtų prisidėti prie 

saugios aplinkos mokykloje kūrimo.



Siūlymai 

 Skatinti tėvus nuolatos domėtis vaiko gyvenimu 
mokykloje ir už mokyklos ribų;

 Pabrėžti vaikų dalyvavimo klasių valandėlėse svarbą;

 Akcentuoti tėvų svarbą vaikų auklėjimo procese, 
tėvo, kaip pavyzdžio, įtaką, atsakomybę už vaikų 
elgesį;

 Diskusija su tėvais. Patyčios kaip streso šaltinis. 
Patyčios kaip traumos pasekmė.



Informacija tėvams apie tai:

 Ką daryti, kai iš tavo vaiko tyčiojasi?

 Ką daryti, kai tavo vaikas tyčiojasi?

 Kur kreiptis pagalbos, kai vaikas patiria patyčias?

 Olweus orogramos įgyvendinimas mokykloje. 
Pagrindiniai programos elementai (4 taisyklės, 
drausminimo kopėtėlės);

 Rekomendacijos tėvams, kaip kalbėtis su vaikais 
patyčių bei įvairiais kitais klausimais.



Kas ir kam pristato rezultatus?

 OP Koordinaciniame komitete (OPKK) –
instruktorius;

 MSG – grupių lyderiai (būtina užfiksuoti);

 Mokinių tarybai – mokyklos sprendimas;

 Klasių valandėlėse - klasių vadovai (būtina 
užfiksuoti);

 Tėvams/globėjams – mokyklos sprendimas.



Olweus programos veiklų planas mokykloje 
2023 m. I pusmetis

MSG

Birželis

Apklausos 
rezultatų 

pristatymas
mokyklų 

Koordinaciniam
komitetui,
direktoriui.

Kokybės plano
Kooregvaimas. 

VasarisSausis Kovas GegužėBalandis Birželis

Ne mažiau 5/ m. m..Klasės 
val.

2 kartus/mėn.

Klasės 
val.

Klasės 
val.

Klasės 
val.

Klasės 
val.

MSG 
lankymas

Programos 
į(s)vertinimas 

Klasės 
val.

Klasės 
val.



Ačiū Jums už rūpestį vaiko saugumu




